

推进文化自信自强的图书馆学

柯平

(南开大学商学院信息资源管理系, 天津 300071)

DOI: 10.31193/SSAP.J.ISSN.2096-6695.2022.04.01

文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。党的十九大报告首次全面阐述了“文化自信”的重要意义。党的二十大进一步强化了文化自信的重要性,将党的十九大提出的“坚定文化自信,推动社会主义文化繁荣兴盛”发展为“推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌”。如果说党的十九大高举起了“文化自信”的旗帜,提出了社会主义文化强国的建设目标,那么,党的二十大吹响了“文化自信自强”的号角,不仅强调要自信,而且强调要自强,为实现社会主义文化强国作出总体部署,指明建设重点与实现路径。这对于以人类文化传承为已任的图书馆学来说,无疑确立了学科发展新的指导方针,指明了学科建设的方向。

长期以来,中国的图书馆学一直强调面向图书馆事业,加强理论与实践相结合,使图书馆学成为一门应用性强的社会科学。党的十九大以后,图书馆学开启了面向国家重大需求的战略导向,加强了对于公共文化、文化遗产保护等主题的研究,从仅仅局限于图书馆事业层面提升到了面向国家战略的层面。党的二十大报告将指引图书馆学从面向国家战略提高到人类发展、社会进步与国家未来休戚相关的新境界,赋予图书馆学更为重要的新使命,即推进文化自信自强的学科使命。

结合学习党的二十大报告有关“文化自信自强”的精神,我认为,图书馆学应该从以下几个方面入手,为推进文化自信自强作出学科新贡献。

1 文化事业发展的理论支撑

图书馆学是关于图书馆事业的一门科学。图书馆事业在文化事业中占有重要地位。2018年3月11日第十三届全国人民代表大会通过的《中华人民共和国宪法》,其第二十二条“国家发展为人民服务、为社会主义服务的文学艺术事业、新闻广播电视事业、出版发行事业、图书馆博物馆文化馆和其他文化事业,开展群众性的文化活动”,这里所列的文化事业中,图书馆排在首位。党的二十大提出在“文化事业日益繁荣”的基础上,要进一步“繁荣发展文化事业”“健全现代公共文化服务体系”。那么,图书馆学如何为新时代的文化事业发展提供理论支撑呢?一是要为

[作者简介] 柯平 (ORCID: 0000-0003-4038-6377), 男, 教授, 博士生导师, 研究方向为知识管理、信息咨询、图书情报管理、公共文化服务等, Email: ke2002@nankai.edu.cn。

文化立法提供理论支撑。在《中华人民共和国公共文化服务保障法》和《中华人民共和国公共图书馆法》两部公共文化法律的基础上, 构建具有中国特色的文化法律体系, 研究文化事业法治化的中国道路, 为中国式的文化事业单位法人治理提供理论依据。二是要为高质量发展的公共文化服务体系提供理论支撑。在实现基本公共文化服务标准化与均等化的基础上, 按照党的二十大“以人民为中心”“增强人民精神力量”的要求, 总结党的十九大以来公共文化创新发展的中国经验与中国模式, 探索现代公共文化服务体系高质量发展的制度设计与实现路径。三是要为全民阅读提供理论支撑。以全民阅读列入政府工作报告、全民阅读立法、图书馆阅读推广为基础, 以党的二十大精神和图书馆学理论为指导, 通过十四亿中国人的全民阅读、全民共读, 聚民心、育新人, 满足人民日益增长的精神文化需求, 增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。四是要为公共数字文化与智慧文化事业提供理论支撑。在国家“十四五”规划所提出的“智慧图书馆”基础上, 建立包括智慧图书馆理论、智慧文化馆理论、智慧博物馆理论和智慧美术馆理论在内的智慧文化理论体系, 解决大数据、5G、人工智能、区块链等新一代信息技术环境对文化需求、文化场景、文化机构等的深刻影响以及技术应用策略, 探讨中国率先实现公共文化元宇宙的可行性及政策依据。

2 文化产业发展的实践指南

改革开放以来各级各类图书馆为经济建设服务的实践证明, 图书馆学理论不仅可以指导文化事业建设与发展, 而且与经济建设特别是文化产业有着越来越密切的联系。按照党的二十大提出的“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化”以及“繁荣文化产业”要求, 图书馆学将文化产业研究纳入研究范畴, 关系到图书馆学全面对接国家文化战略, 是完全必要的。一是要发挥图书馆学的智库功能, 确立文化产业发展与文化事业发展相协同的中国式文化现代化战略, 为国家和地区文化产业发展政策提供科学依据。二是要研究市场与文化需求, 将基于数据库产业、搜索引擎产业的内容产业化和文化产业数字化作为图书馆学的重要领域, 充分发挥文化资源的文化与经济双价值链作用, 发展文化产业管理与服务理论。三是以图书馆及其他文化机构的文创实践为基础, 探讨建立文化创意学, 作为应用图书馆学的一个分支, 研究解决文创产品、文创市场和文创产业发展中的一系列新问题。四是在图书馆学已经将文旅融合纳入研究范畴并产生了一系列研究成果的基础上, 从以“文”助“旅”和以“旅”化“文”的分散的研究发展到集成的研究, 包括社会化文旅融合、数字化文旅融合、智慧化文旅融合和面向乡村振兴战略、就业优先战略等的文旅融合。

3 发展社会主义先进文化和革命文化的推动力量

中国特色的图书馆学与西方图书馆学最大的区别首先在于理论基础和指导思想。党的十九大和二十大为中国图书馆学确立了坚持以马克思主义为理论基础和以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导的基本原则。特别是党的二十大强调“以社会主义核心价值观为引领, 发展社会

主义先进文化，弘扬革命文化”，给图书馆学研究开拓了新的视野、新的空间。一是要研究以社会主义核心价值观引领文化事业，坚持中国特色社会主义道路，探索中国特色的图书馆事业发展道路，发展推进社会主义先进文化的图书馆学基础理论，以指导文化行业的发展规划以及创新实践。二是以近几年来红色文献、革命图书馆研究为基础，在图书馆学中加强红色文化资源管理、开发与利用的研究，将红色文献纳入图书馆资源研究，将红色文化纳入图书馆服务研究。三是以党的二十大精神为指导，加强图书馆学中的素养教育新理论研究。随着国际图书馆学界对信息素养、数字素养、数据素养教育研究的不断深入，中国图书馆学更加关注人民群众，已将某一读者群体（如大学生）信息素养教育扩大到公众信息素养教育，从信息素养研究扩大到文化、科学、健康、法律、道德等综合素养研究。今后，要广泛吸收国内外已有研究成果，以图书馆学的读者学、读者心理学为基础建立大众素养科学，在全球素养教育理论与实践起引领作用。四是以党的二十大提出的“坚持为党育人、为国育才，全面提高人才自主培养质量”为指导，加强新时代图书馆学教育高质量发展研究。尽管图书馆学教育一直是图书馆学研究的重要领域，但受世界图书馆学教育模式化特别是 iSchool 运动的影响，图书馆学教育理论没有真正建立起来。今后，要汲取世界图书馆学教育发展的历史经验与教训，从中国实际和全面建成社会主义现代化强国的人才需求出发，探索具有中国特色的图书馆学教育之路，办好人民满意的图书馆学教育。

4 弘扬中华优秀传统文化的有力保障

党的十九大指出，中国特色社会主义文化源自于中华民族五千多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化，强调要推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。党的二十大进一步强调传承中华优秀传统文化，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。图书馆与图书馆学一直致力于人类优秀文化的保护与传承，而中国的图书馆与图书馆学更要以弘扬中华优秀传统文化为重大使命，从理论、应用、方法等各个方面提供有力保障。一是加强古籍保护理论与应用研究，建立古籍保护学科，吸引借鉴文物修复、档案修复先进技术成果，发展古籍修复技术，以中华古籍保护理论与技术引领世界文献保护与文化保护。二是加强非遗传承理论与应用研究，将图书馆学与列入一级交叉学科的非遗学相结合，构建面向全球的非物质文化遗产学学科体系。三是中国当代图书馆学要着眼于激发全民族文化创新创造活力，服务于讲好中国故事、传播好中国声音，展现可信、可爱、可敬的中国形象，推动中华文化更好走向世界。因此，图书馆学要加强图书馆事业的中国故事研究，发展为世界图书馆事业提供先进经验的比较图书馆学。图书馆学要加强中外文献交流史与文化交流史研究，发展既面向世界又具有中国特色的图书馆史学。图书馆学要加强图书馆等文化机构扩大对外文化传播的策略研究，发展图书馆文化传播理论。